

全市各界热议政府工作报告

# 发展现代高效农业 扬起乡村振兴之帆

□记者 高洪驰

要扛牢粮食安全重任。坚持“藏粮于地，藏粮于技”，严守耕地红线，健全“一网两长”机制，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，新建高标准农田100.9万亩，确保粮食面积稳定在2063万亩以上。刚刚结束的全市两会对我市农业农村工作提出了新要求、新任务，引起了全市社会各界干部群众的普遍关注。

商水县农业农村局局长赵社会说，“藏粮于地、藏粮于技”的要求，为充分发挥平原农业大县的优势、立足打造全国重要的粮食生产核心区、狠抓高标准农田建设指明了方向。商水县以高标准农田核心示范区为基础，向外围扩展延伸打造百万亩高标准粮田——就是在每300亩地建一个网格、每150米一座桥、每50亩地一眼井、每1000亩地一个机电井台区。田地平整肥沃、灌排设施齐全，田成方、林成网、渠相通。目前，商水县已建成高标准农田116.5万亩，成立新型农业经营主体3237家，流转加托管面积44万亩，全县形成年产12亿斤小麦、10亿斤玉米的稳定生产能力；全年累计增产2.2亿斤，其中小麦亩产增收110斤、玉米亩产增收120斤，带动农民增收2.3亿元，户均增收850元。

“我今年种植的优质小麦取得

了丰收，除了自己的辛勤努力外，还要感谢遇到了好的时代、党的各项惠民好政策。”项城市秣陵镇种粮大户刘长建，今年承包465亩地种植的小麦，田间管理措施及时到位，其中有300多亩小麦，亩产在750公斤以上。他说：“在全市两会召开期间，每天都坚持收看会议转播，《政府工作报告》让我吃了一颗定心丸，下一步，争取把附近的闲散土地集合过来，进一步扩大种植规模，把更多的新知识用到田间去，咱也为助推乡村振兴出一把力。”

川汇区地处中心城区，是中心城区和农业农村的过渡区和缓冲带，在乡村振兴，尤其是二三产业融合发展中有着得天独厚的条件。川汇区农业农村局党组书记局长李守伟说，川汇区将围绕产业发展，精心打造出一条乡村振兴精品线路，因地制宜布局以食用菌种植、蔬菜种植、水产养殖、畜禽养殖为主的邵火庙农业产业园，占地500余亩的朱楼现代农业产业园；有充分利用国储林和小麦秸秆资源发展林下食用菌种植和养殖的党庄农业产业新模式，也有利用秸秆、树叶等农业废弃有机物发展循环农业的小王营新业态；有利用城区优势实现一二产业融合发展的乾盛央厨项目，也有以乡村旅游为重点的孙咀沙颍生态谷项目。“相信不久的将来，川汇区的乡村振兴

定能走出一条多姿多彩的振兴路、生态路、富民路。”

西华县无人机产业园酷农公司负责人安晓说：“周口市两会决定加大实施乡村振兴的力度，乡村振兴首先是农业振兴，农业振兴就要实行农村农业现代化。无人机产业作为农业的服务行业，就要真抓实干促落实。”无人机产业园酷农公司拿出人力物力，配上高科技，与乡村集体经济组织联合，垫资种子、农药、花费等费用，庄稼从耕种、打药治虫、除草、浇水，到收割、卖粮，实施“农业生产托管”。今年无人机酷农公司在西华3个乡镇6个村托管土地4000亩，夏粮每亩平均1300斤。丰收后先保证村民每亩不低于500元正常土地收入，然后再把盈利给农民分红。农民高兴又欢迎，既轻松当“甩手掌柜”，又增加收入另分红。

安晓说，实践证明“农业生产托管”，符合周口乡村振兴、农业现代化部署的实际，是利国、利民富集体的有效途径。“我们要乘市两会的强劲东风，发扬成绩，再接再厉，做大做强‘农业生产托管’，造福于民，造福集体。”

在市两会召开期间，无人机产业园酷农公司员工全员出动，深入全县乡镇村，宣传两会乡村振兴精神，联系推广今年秋季“农业生产托管”项目，已经签订玉米“农业生产托管”2万多亩。(29)

## 掌声响起来 我心更明白



■本报评论员

“25分钟，19次掌声。”这是刘继标同志在市四届人大六次会议闭幕大会上讲话时，得到与会代表的热情回应。不少与会的同志说，刘书记讲得铿锵有力，现场感染力非常强，也非常鼓舞人心。但仔细想来，我们与其说领导讲得好，不如说这几年市委、市政府带领人民群众干出了成绩，实实在在地拼出了“七个新周口”的无限精彩。五年来的发展成能够高度契合人民群众的切身感受，市委领导同志的讲话自然就能得到人大代表和人民群众的热情回应。

世界上大多数的褒奖和肯定对应的都是看得见摸得着的业绩和成果。如果这些年我们周口干得不给力、发展也不快，只是硬生生空口说白话，有的没有的事只管“总结”，那么在代表们听来就不是这么回事。我们谋划工作、推动工作，如果只是过程看上去风风火火，而不能收到实际效果，那么那种劳而无功的庸碌就不可能得到人民群众的认可，我们作出的承诺也不可能如期兑现。到头来，我们很可能根本不知道用什么来取信于民。

今天，我们可以骄傲和自豪地说，“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺已经兑现，“七个新周口”的美好愿景已经展现。今天的周口，万众一心、步调一致，意气风发、斗志昂扬，牢记习近平总书记嘱托，朝着中央、省委指引的方向，听令而行、阔步前进，坚定着感恩恩、听党话、跟党走的信仰信念。这正是，维护核心新周口。今天的周口，公路交织通四海、铁路运输连八方，高铁呼啸飞驰过、周口腾飞插翅膀，海上丝路桥头堡、河南启航周口港，公铁水空齐发力、多式联运形成网。这正是，交通便捷新周口。今天的周口，绿满三川花满园、厚重文化底蕴现，早知周口有此景，何必千里下江南。这正是，港城魅力新周口。今天的周口，“六村共建”捷报传、乡村面貌大改观，集中连片高产田、全国各地学经验，藏粮于地又于技、粮食安全作贡献，村村连通致富路、轿车停放家门前，环境干净又整洁、村村好比大花园，县乡产业有亮点、家家户户有活干，返乡创业掀高潮、足不出户能挣钱，千家万户瞳瞳日、总把新桃换旧符。这正是，全面小康新周口。今天的周口，潮平两岸阔、风正一帆悬，全市上下呈现出一呼百应、众志成城、“革命理想高于天”的坚定信念，一马当先、所向披靡、“敢教日月换新天”的昂扬斗志，一心为民、心齐气顺、“唤起工农千百万”的使命担当，一往无前、敢于胜利、“不到长城非好汉”的英勇气概！这正是，士气高昂新周口。今天的周口，“五城联创”一气呵成，“六村共建”成效显现，一个个不可能成为现实，“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人优秀特质，引起了千万周口人强烈共鸣。这正是，充满自信新周口。今天的周口，有看头、有听头，“看似一幅画、听像一首歌，若是你到周口来，收获特别多”。现在，每一个周口人都可以更加骄傲和自豪地说“俺家是周口嘞”！这正是，扬眉吐气新周口。

习近平总书记多次深情地指出，人民就是江山，江山就是人民。我们必须心明如镜，周口取得的一切成就归功于人民，任何时候都要牢记，人心是最大的政治，人民是真正的英雄。面对基础差、困难多的局面，我们没有“惶惶然”，面对鲜花和掌声自然也不要“飘飘然”。“掌声响起来，我心更明白”，人民群众的掌声里有拥护和赞扬，也有期望和要求。让我们锚定市两会定下的发展目标，一往无前奋进，百折不挠前行，再拼一个“万家灯火伴江浦、千帆云集似汉皋”的繁荣盛景。(29)

## 借两会东风 让教育腾飞

□记者 窦娜

教育是民族振兴、社会进步的基石。教育事业是国家培养人才、积累人才的关键，是一个国家长远发展的基础，教育话题一直是市两会关注的热点话题。

在认真学习刘继标书记在市四届人大六次会议闭幕式上的讲话和丁福浩市长所作的政府工作报告后，我市教体系统干部职工对未来教育事业发展充满信心，决心以实际行动把市两会精神落实到今后的工作中，努力办好人民满意的教育，用心用情用功托起祖国明天的希望。

周口市第三初级中学教师石国垒，从事物理教学多年，说起市两会激情澎湃：“这些年，周口发生了翻天覆地的变化，非常多的幼儿园及中小学得到建设，极大缓解了周口教育方面的短板。还有老旧小区改造、街头游园、公厕和主题公园等项目的落地，让我们的城市焕然一新。相信，在市委、市政府的领导下，我们的生活肯定会变得越来越好！”

“作为川汇区物理教研基地负责人，我要不断增强自身的责任意识和使命意识，以良好的师德，肩负起立德树人的使命，把社会主义核心价值观融入教书育人的工作中，努力挖掘学生潜在的优秀品质，同时带领教研团队把最先进的信息技术运用到课堂教学上，创新

教学方法，优化教学方式，提高教学效率，通过开展社团建设和综合实践活动，让学生在社会实践中获得知识和技能，促进全面发展。”石国垒对所教学科的发展信心十足。

“政府工作报告从各个方面给我们展示了大美周口，让我们很振奋！”周口市第二高级中学校长王晓峰表示，他将带领全校教职工切实把市两会精神学习好、领会好、贯彻好，并借助河南省第七届名校长合作交流项目，与漯河高中实现教育资源共享、教科研活动统一，助推周口市第二高级中学深化课堂改革，转变教研方式，打造高素质科学研究队伍，构建具有校本特色的新时代课堂教学工作体系，力争把周口市第二高级中学打造成为具有全省乃至全国影响力的薄弱高中跨越式发展的样板，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供强有力的专业支撑。

周口市教育体育局职业与成人教育科科长张海燕认为，刘继标书记的讲话厚重质朴、提振人心。作为一名职业教育战线工作者，她表示，在市委、市政府的领导下，我市职业教育将围绕周口现代农业、临港经济、工业经济、城市经济、返乡经济等领域，增设或升级船舶制造、港口物流、无人机操作、农林等特色专业，优化专业结构，职业学校专业从“大而全”转向“少而精”，

逐步形成一个或几个具有一定社会影响力、别具特色的专业，继而以点带面，以特色专业建设促进学校办学特色的形成，提高职业教育的适应性和人才培养的针对性，切实激发内生动力，创新工作思路，不断开创工作新局面，为绘就周口特色添彩画卷作出更大的贡献。

发展是主基调、实干是主旋律。周口市文昌小学校长朱刚伟表示，自2017年6月市四届人大一次会议召开以来，市委、市政府带领全市人民五年朝乾夕惕、五年夙兴夜寐、五年风雨兼程，紧紧围绕兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺，加快建设“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城，聚焦“四件大事”，大力发展“四大经济”，始终把满足人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，成果丰硕，令人刮目相看。尤其是教育事业成效显著，全市人民深刻感受到了周口教育的快速发展，义务教育基本均衡发展顺利通过国家评估验收，周口高中教育品牌越擦越亮……教育已成为周口特色添彩画卷的靓丽主色。

“作为一名小学校长，我要带头学习践行市两会精神，坚持以办人民满意的教育为目标，坚持为孩子的全面发展服务，坚持立德树人，当好社会主义核心价值观的播种者和中华传统文化的传承者。”朱刚伟说。(23)